

◆ 科普知识

避免“道”路事故 远离肠癌

肠道就像是道路，平时大家吃下去的食物在这里畅通无阻地驶过，但时间久了路面难免也会出现问题，甚至发生肠道的交通事故，而其中后果最为严重的就是肠癌了。

国家癌症中心最新的数据显示，我国肠癌的发病率逐年上升。随着物质水平的不断提高，肠道这条通路上车水马龙，肠道的道路安全问题也越趋值得大家重视。

如果大家能够重视肠道健康，遵守肠道的交通规则，加强肠道的道路养护，就能够避免肠癌这个交通事故的发生，让我们的肠道畅通无阻，保持健康活力。

肠癌可以发生在肠道的任意部位，但它通常发生在结肠或直肠的肠道内壁黏膜上，而且在早期通常没有明显的症状。

这就好比路面上长了一点杂草或是小的路面破损，在一开始的时候并不会有什么问题，机动车、非机动车、行人仍然通行自如。随着肿瘤的生长（杂草或破损越来越大），影响到肠道管腔（杂草、破损已经破坏道路影响机动车、行人的通行），导致明显的狭窄了，才会有典型表现。

道路出问题，要及时处理。

道路事故有不同类型，有的是车祸导致拥堵，有的是路面障碍，还有的是路面下的水管破裂。

而根据肠癌病史以及性状的不同，患者也可能会出现腹部疼痛、腹泻、便秘、便血等不同症状。

这就正如道路问题如果不及时处理，可能会导致更大的交通问题，甚至造成失灵，肠癌如果不及时治疗，癌细胞可能会扩散到其他部位，如肝脏、肺部等，造成更加严重的后果。

做好定期保养，保证道路通畅。

肠癌有很多高危因素，年龄



是其中的重要因素。肠癌的发病率随着年龄的增长而增加，尤其是50岁以上的人群。因此，适龄及高危人群需要定期进行肠癌筛查，以便及早发现和治疗肠癌。

肠癌有遗传倾向。如果家族中有肠癌的病例，那么个体患肠癌的风险也会增加。这就好比开车经常要经过交通事故高发区，一定要加强警惕，小心驾驶。导致交通事故高发的原因多种多样，有可能是道路铺设材料本身有问题，也有可能是道路负荷能力不足，不管是哪种原因，都要提高警惕，积极应对。导致肠癌

的原因也有很多，大家要重视肠癌的筛查和预防，尤其是有家族史等高危人群，才能保证肠道通畅。

遵守交通规则，保护肠道健康。

肠道也有相应的原则，

大家要遵守。肠癌的高危因素中，年龄和遗传风险是无法改变的，能做的就是积极筛查和改变不良生活习惯。因此，大家需要注意一些危险因素，就像是遵守交通规则一样，绕开肠癌的盲区。

肠道信号灯

★ 少吃腌菜、油炸食物

这就像出行应遵守交通标志，以免造成交通拥堵。腌菜和油炸食物中含有大量的盐分和油脂，这些物质会刺激肠道，对肠道和机体健康不利。

★ 不吃霉变食物

这就像避免在破路面上行驶一样，应避免摄入对肠道有直接破坏作用的食物，保持肠道的通畅。霉变食物中含有大量致癌物质，这些物质会直接增加患肠癌等多种消化道肿瘤的风险。因此，大家应该避免吃霉变食物。

★ 戒烟限酒

这就像遵守交通信号灯一样，应注意保持肠道健康的绿灯状态。吸烟和饮酒是导致肠癌以及诸多恶性肿瘤的主要危险因素之一。戒烟限酒这一生活习惯的改变能够大幅降低整体肿瘤发生的概率。

★ 养成良好的卫生习惯

这就像道路保养、车辆保养一样，让肠道始终保持良好的状态，尽早发现故障和小问题，避免出现大问题。

山东建立首个省级补贴性职业技能培训项目指导目录

近日，山东省人力资源和社会保障厅、山东省财政厅联合印发首个《山东省补贴性职业技能培训项目指导目录（试行）》，充分发挥政府补贴性培训示范引领作用，提升职业技能培训的针对性和实效性。

《目录》根据人力资源市场供求状况和各市调查的培训项目需求，结合“全省规模以上工业企业急需紧缺职业（工种）目录”，设置“急需紧缺培训项目目录”“一般性培训项目目录”“制造业培训项目目录”和“专项职业能力培训项目目录”，共四个子目录。将“婴幼儿发展引导员”“工业机器人系统操作员”



美籍华人捐赠98件(套)文物史料为南京大屠杀再添铁证

4月26日，“美籍华人鲁照宁文物史料捐赠仪式”在江苏省南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。鲁照宁向纪念馆捐赠文物史料。小图为鲁照宁展示1938年1月25日于美国发行的《纽约时报》，据他

藏馆。这也是鲁照宁近20年来第16次向该纪念馆捐赠重要文物史料。

大图为鲁照宁（左）向纪

念馆捐赠文物史料。小图为鲁

照宁展示1938年1月25日于

美国发行的《纽约时报》，据他

山东省发布2023年“齐鲁最美职工”

由山东省委宣传部、省总工会、大众报业集团、山东广播电视台联合主办的2023年“齐鲁最美职工”发布仪式4月24日晚举行，省领导徐海荣、周立伟、王修林出席。

10位“齐鲁最美职工”分别来自中国石油化工股份有限公司齐鲁分公司胜利炼油厂联合装置车间技术员姜江涛，山东省人民检察院第八检察部二级检察官助理王浩，中国航空工业集团公司济南特种结构研究所首席科学家、研究员田俊霞，东明县人民医院消化内科主任仪爱文，冰轮环境技术股份有限公司制造运营部电焊工孙志辉，国网山东省电

山东53所高校增设本科专业139个 撤销本科专业86个

记者从山东省教育厅获悉，根据教育部日前公布的2022年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，山东省53所高校新增设置本科专业139个，调整学位授予门类或修业年限专业7个，撤销本科专业86个。

据介绍，2022年，山东省

区域经济社会发展需求，持续加强传统特色专业设置，新增集成电路设计与集成系统、数字经济、应急技术与管理、智能科学与技术、环境生态工程、智能制造工程、区块链工程、生物医学工程、海洋渔业科学与技术、植物保护、智慧海洋技术等服务重大战略急需专业75个，急需专业占比达到76.25%。

新增设置能源化学、储能科学与工程、农业智能装备工程、数字经济、应急技术与管理、智能科学与技术、环境生态工程、智能制造工程、区块链工程、生物医学工程、海洋渔业科学与技术、植物保护、智慧海洋技术等服务重大战略急需专业75个，急需专业占比达到76.25%。

山东：护航“山东好品”，严打侵权假冒犯罪

记者4月25日从山东省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉，全省公安机关不断加大对各类侵权假冒犯罪的打击力度，去年以来，累计侦办侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品犯罪案件2806起，为企业和个人挽回经济损失34亿元。

“近年来，我省深入实施质量强省战略，山东好品品种繁多、频频出圈，但同时侵犯企业商标权、商业秘密违法犯罪时有发生。”省公安厅副厅长李祝群介绍，全省公安机关突出主体责任，保持重拳严打态势，去年以

来，先后部署开展夏季治安打击整治“百日行动”、“昆仑2022”“助力冬奥护航两会”、严打制售假药劣药犯罪重点攻坚等一系列专项行动，相继破获“7·26”制售假冒化妆品、“5·11”制售假冒建筑材料等一批典型案件。

今年在“昆仑2023”专项行动基础上，全省公安机关开展“护航高质量发展行动”，强化对“老字号”企业、“好品山东”认证企业、高新技术企业等重点企业知识产权刑事保护，畅通企业知识产权保护绿色通道，围绕省内重大项目建设，营造良好营

商环境，为全省经济社会高质量发展保驾护航。行动中，重点打击危害人民群众生命健康和生产生活安全的制售假劣日常生活用品、汽车配件、家用电器、机械设备以及建筑材料、消防产品等犯罪，保障民生安全；重点打击制售假劣肉制品、食用油、调味品、食用农产品、保健食品、烟酒饮料等犯罪，坚决维护人民群众“舌尖上的安全”；重点打击侵犯商业秘密、假冒专利犯罪，以及盗版图书、软件、盗录院线电影等侵犯著作权犯罪，全力保护科技创新。

为提升打击工作质效，山东省公安厅健全完善知识产权刑事保护工作体系，深化打击知识产权犯罪“省市县一体化”工作机制，逐渐形成“省级主导、市级主研、县级主侦、派出所主建”的侦查打击新模式。建成山东知识产权刑事保护战略支撑中心，实现风险预警、数据研判、主动打击等功能。去年以来，侦办侦办重点案件80余起。

在深化协同共治上，全省公安机关会同市场监管、版权等有关部门联合开展“剑网”“打击院线电影盗录传播”“青少年版

◆ 学思想、强党性、重实践、建新功

“在全党大兴调查研究工作”系列图解

必须坚持实事求是 习近平这样要求

近日，中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，决定在全党大兴调查研究，作为在全党开展的主题教育的重要内容，推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。

实事求是是马克思主义的精髓，坚持一切从实际出发，是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。党的十八大以来，习近平总书记身体力行，考察调研的足迹遍布祖国大江南北，为全党开展调查研究树立了典范。

各地区各部门作决策、干工作、解难题要坚持实事求是，把深入调查研究作为基本功，养成坚持学习、深入调研的好习惯。越是困惑时，越要在学习和实践中找思路、想办法，努力成为解决实际问题的能手。

——2018年12月19日，习近平在中央经济工作会议上的讲话

要大兴调查研究之风，倡导求真务实精神，真抓实干，吹糠见米，出水方见两脚泥，切忌浮于表面、流于形式、隔山打牛，以作风的提振推动乡村的振兴。

——2017年12月28日，习近平在中央农村工作会议上的讲话

各级领导干部要带头调研、经常调研，扑下身子，沉到一线，全面了解情况，深入研究问题，把准事物的本质和规律，找到破解难题的办法和路径。要实事求是，有一是一、有二是二，既报喜又报忧，特别要力戒形式主义、官僚主义，坚决反对在调查研究中走马观花、浅尝辄止、一得自矜、以偏概全，草率地下结论、做判断。

——2017年12月15日，习近平在中央宣传部呈报的《弘扬脱贫攻坚精神，推动农村物质文明和精神文明协调发展——寻乌扶贫工作报告》上的批示

实践反复证明，能不能做到实事求是，是党和国家各项工作成败的关键。全党同志一定要把实事求是贯穿到各项工作中去，经常、广泛、深入开展调查研究，努力把真实情况掌握得更多一些、把客观规律认识得更透一些，为协调推进“四个全面”战略布局打下扎实的工作基础。

——2015年6月12日，习近平在纪念陈云同志诞辰110周年座谈会上的讲话

领导干部下去调查研究，是为了掌握第一手材料。焦裕禄讲，吃别人嚼过的馍没有味道，就是说要掌握真实情况，形成真知灼见，以利于正确下决心、指导工作。

——2013年9月25日，习近平在参加河北省委常委班子专题民主生活会时的讲话

来源：人民日报、新华社、《求是》
编辑：王了了
设计：王沛霖